Fachschaft Mathematik am Gymnasium Donauwdrth

Bruchteile:

% von 500 dm?

11 -
I3 vonli= 363 kg

[1von 54 ha =24 ha

Bestimme die Anteile vom Ganzen:

A AVAY VY4

Gib folgende Zahlen jeweils als Bruch, Dezimalzahl und in

Prozentschreibweise an:

7 27
f] b) 155
1,38 d 12
85 % f) 148 %

Kirzen und Erweitern:

Schreibe als Bruch mit moglichst kleinem Nenner:

2
144 5x73 311
3_27_
63 21
143>49:85

Kirze vollstandig: ————
1195775169

Erweitere zum gemeinsamen Nenner:

5717 13
6'8'24°16
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Lésungen

1l.a) g von 500 dm2 = (500 dm?2:4)-3 = 375 dm?

b)

c)

d)

1—13 von [ =363 kg: 11 = 33 kg

[1=33 kg x13 =429 kg
=24 _4

54 9

1 1
5 bzw. 7]

—_ 0,
0,875=87,5% 150 ~ 50 ~ 100

E: 0, 2: 20
150 138 % d) 19 1229/0
- 17 — 112
0,85—2—0 f) 1,48—12—5
82 _2 75% = 3
144 9 4
2
0,002 = L 2877 _ 2% _ 6
500 5x73x1 5xX7<1 385
3_21_39
7 63 21

14334985 _ 11X7 %5
119X77 X169  7x11x13
5_407 _42 17 _ 34 13 _ 39

6 48’8 48’24 48’16 48

=3
13

by 2L=9-18 —018=-18%
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4. Ordne zu einer steigenden Ungleichungskette: 4.

. 0 3 1
%;g 051 ll33%-05 0,5 < - 05< <33/o< <7<J,1<19

. ) ) o . 5. passende Einheit: 1 Kastchen = 0,05
5. Wabhle eine geeignete Einheit und zeichne folgende Zahlen auf

einer Zahlengeraden ein:

-12-1,351 ;0,75 - 0,3; - 1450/E
2 5 4 10

6. Entscheide ohne Berechnung, welche der folgenden Zahlen du 6. Der volistandig gekirzte Bruch darf im Nenner nur noch die
als endlichen Dezimalbruch schreiben kannst und wandle nur Prlmfaktoren 2 und 5 enthalten!
diese um: 3 =1-004 4 =1 jst unendlich
75 25 123
S'i&'li = 0125 L =014
75'12'8' 50 14 8 50
1—34 ist unendlich, da Primfaktor 7
7. Berechne und gib das Ergebnis vollstdndig gekirzt als gemischte
Zahl an:
5.25 _515,,10 _ 25 _p 1
a) 2§+3£ 7a) 2§+3E—2§+3——5——6—
1_ga5 _ 30 91 30 _ 461
b 131 -85 b) 131-85 =137 .830=1291. 530481
63,38 _ 349 _ 57 _ 5q1
c) 153x1T 0 153731 =7 21-7-?-285
d) 2375 d) 23x15=303 =391
39 39 = 71 71 _932
e) 13: = e) 13: 3x§ 3 233
6.93 6. i:@ 14 _ 162 _ 32
) 65:92 D 639977 X0 =43 3
1 1F _(13F — 169 _q1q7
o [3f o (a1f =(8f =122 187
ad 10 2 ..
4292 h 102 (7.3)e 10022
é 2 83 745 1 215 215 21
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8. Berechne: 8.
a) 4,765-2,93+17,4 b) (1,4) a) 19,235 b) 1,96
c) 2,56%8,1 d) 0,885:1,5 c) 7,936 d) 0,59
9. Weitere Rechnungen zur Vertiefung: 9.
a) (-24)-(-0,8) +0,24: (- 0,08) a) =30-3=27
. 4 8- 5]. 51—
) |1 05)l:as- 3 0 =1 bl 8)=F 9 g
3. 01 . c) ..=375+ (1,125 +5,085): (-11,5) = 3,75 + 6,21 : (- 11,5) =
S+pd (-1
) 3,+ (18 +5,085): (- 115) =3,75-0,54 = 321
d) 2—15><20- (l68+7%):16 d ..=08-(168+76):1,6=08-9,28:16=08-58=-5
5 o +38- 1025 o) .. = 2225*38- 1*025 =8:625=128
€) (01- 26)
(0,1- 2%)2
1 6 37), 4 _ (55,1184 3], 4
) (8+124): [ 122)+016 0 = el gl Bl S
15 3 =148 | 3,4 __4,4 _9
75 37 25 25 25

10. Schétze den Wert folgenden Terms ab:

10.
(27,88:6,97+4,52>84+881):8,71

. »(28:7+42>9+9)>9:(4+144+9):9:157:9»17

11. Nach welchen Formeln kannst du die Flacheninhalte von 11
Rechteck, Quadrat, Dreieck, Parallelogramm, Trapez und Raute ’

berechnen? Was geben die darin vorkommenden Platzhalter an? siehe Schulheft!!!

Tis

12. Von einem Dreieck sind bekannt: 12. A
a=23%cm, hy =32cmundb=0,19dm
Berechne die Flache und die fehlende Hohe!

1 <6 em?2=18cm? =
> %8 %5 cm 5 =38 cm?
(2 x3,8 cm

3:1,9cm=4cm

13. A=9cm x4,5 cm = 40,5 cm?

13. Ein Parallelogramm hat den 5
gleichen Flacheninhalt wie ein Rechteck mit L4nge 9 cm und Breite h,=40,5cm”:2,5cm=16,2 cm
4,5cm. Die Seite a ist 2,5cm lang und hy, ist dreimal so lang wie a. b =40,5cm?:7,5¢cm=5,4cm

Wie lang sind h, und b?
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14.

15.

Berechne Volumen und Oberflacheninhalt des abgebildeten
Kdrpers. Die Abmessungen beziehen sich auf die Einheit dm.

10

Berechne den Oberflacheninhalt und das Volumen der folgenden
Korper: (Langeneinheit cm)

y N
> 2 i
i £ o

| 4 b - 4

i

3 | V g

. Wandle in die angegebene Einheit um:

S0 fem’] b) 63hl [m’

81l,4a [km?] d 32dm* [m?

12 m®  [hl] ) 32—75 a [m]
4
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14.

Volumen:
V=10dm»8 dm»6 dm -4 dm>@2 dm>»6 dm — 2 dm>»@2 dm>»6 dm =
= 400 dm® — 40 dm® - 20 dm® = 340 dm®

Oberflache:

Vorne/hinten: (10 dm»8 dm — 4dm»2 dm — 2 dms2 dm) 2x= 136 dm?
Links/rechts: 5 dm»8 dm»x2x= 80 dm?

Oben/unten: (10 dm> dm + 2 dm>6 dm) 2 = 120 dm?

Innen: 2 dms dmxx= 40 dm?

Gesamt: 376 dm?

15. 1. KOorper:

Volumen: V = 4 cm» cm»8 cm — 2 cm>2 cmvé cm = 48 cm?®

Oberflache:

O=(Bcmx4cm—-2cm?®2cm+ 3 cm¥6 cm+ 4 cm¥d cm) 2%
=100 cm?

2. Korper:

Volumen: V = (3 cm» cm»8,5 cm) : 2 = 15,75 cm®

Oberflache:

O=@Bcm8cm)+3cmB5cm2+35cmH4,2cm=
=9.cm? + 21 cm® + 14,7 cm® = 44,7 cm?

16. a) 625cm® b) 6,3m°
c) 0,00814 km? d) 0,0032 m®
e) 125hl f) 328 m?
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17. Vergleiche den Rauminhalt der beiden Zelte: Lésungen
N ~ 17. linkes Zelt:
i /' " 3
¥ \\ P V=1m2mx2m+1mx3 m®2m=6m
A N Rechtes Zelt:
i .,
Y V=[@m25m):2]x2m=75m’
-k
Z : .l:-i'i \‘x H_
Tim "x l‘ : \"' o

18. Beim Wirfeln ist folgende Haufigkeitsverteilung aufgetreten: 18.
Augenzahl 1 2 3 4 5 6
Augenzahl 1 2 3 4 5 6 Rel H. 13 29 9 1 a7 4
Anzahl 52 49 54 50 47 48 75 300 50 6 300 25
Berechne fiir die verschiedenen Augenzahlen die relativen Prozent 173% | 163% | 18% | 16,7% | 15,7% | 16 %
Haufigkeiten als gekirzte Briiche und als Prozentsatze gerundet
auf eine Dezimale.
19. Bei der Englischschulaufgabe der KI 6a ist folgend 19.
. Bei der Englischschulaufgabe der Klasse 6a ist folgende
- : Note 1 2 3 4 5 6
Notenverteilung aufgetreten: Anzah 1% 16 % 28 % 24 % 20 % 8%
Note 1 2 3 4 ) 6 Winkel 14.4° 57,6° 100,8° 86,4° 72° 28,8°
Anzahl 1 4 7 6 5 2 .
2 N : : . o1 - Notendurchschnitt: 3,64
Berechne fiur die einzelnen Noten die relative Haufigkeit und
stelle sie in einem Kreisdiagramm dar. Berechne den
Notendurchschnitt der Schulaufgabe. 20.
20. Vierfeldertafel: Schwarzfahrer | Nicht-SchwarzFahrer
i]/\(/)hn Watr?Ol;l isthFaktlrkjr(tjenI;ozntKrolleutr beki defr Eahnk. I_n einem Kurzstrecke 8
aggon haben heute 4 der urzstreckenfahrer keine
Fahrkarte. 80 % der Personen sind Langstreckenfahrer. Von Langstrecke 44
diesen sind ebenfalls 4 Schwarzfahrer. Wie viele Personen 8 : o2 60
wurden insgesamt kontrolliert? Wie viele Prozent fuhren Insgesamt wurden 60 Personen kontrolliert, von denen 8
schwarz? Schwarzfahrer waren. Dies waren 13,3 %.
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21. Schlussrechnen: 21. Losungen
a) 286 Taschenbiicher passen in einen kleinen Umzugskarton mit a) | 65 Liter | 286 Tb.
dem Volumen 65 Liter. Wie viele passen in einen gro3en _ 286 _ 22
Umzugskarton mit dem Volumen 105 Liter? 1liter | %5 =5 Tb.

105 Liter 2—52><105 =462 Th.

b) 30 Schiffbriichige finden Aufnahme auf der ,Queen Mary*. b) | 150 Mann | 60 Tage
Ursprunglich hatten die Verpflegungsvorrate fur die normale 1 Mann 9000 Tage
Besatzung mit 150 ,Mann“ 60 Tage gereicht. Wie lange reicht 180 Mann | 50 Tage

der Vorrat nun?

¢) In einer Buchbinderei werden an 12 Tagen von 6 Maschinen - -
84000 Bucher gebunden. Wie viele Maschinen missen flr einen ¢) |12 Tage 84000 Biicher 6 Maschinen

Auftrag von 105000 Buchern eingesetzt werden, der in 18 Tagen 1 Tag 1000 Blicher 642 =% Maschinen

zu bewaltigen ist?
18 Tage | 105000 Biicher | &% =5 Maschinen

748
22. Prozentrechnen: 22.2) -3 x700m? = 21m?
a) 3%von7a 100
b) 175 % von 2,5 m b) % X250 cm = 437,5¢m

c) Eine Zeitschrift mit 128 Seiten enth&lt 48 Seiten Werbung. Wie

48 _ 3 _
viele Prozent sind das? c) 128 g 3%
d) Wie _viel Prozent sind 4 € mehr als 2,50 € bzw. wie viel ist 2,50 € d) 4 €ist 150 = 3 = 60 9% mehr als 2,50 €
weniger als 4 €? 250
e) Am 25. Sommerferientag sagt Alina: ,Ubermorgen abends sind 2,50 € ist iio(()) :% = 37,5 % weniger als 4 €.
bereits 60 % der Ferien vorbei.” Wie lange sind in diesem g

Schuljahr die Sommerferien?

_ - o e) 60 % = 27 Tage
f) Die Wahlbeteiligung in einem Bundesland betrug 40 %. Der .

. . . ) . U

Stimmenanteil der Partei von Sigmund Rauber war 55 %. Wie 100 % = 27.X0 = 45 Tage

viele Prozent aller Wahlberechtigten wahlten die Partei von 6

Sigmund Réauber? 9 0p = 22 x40 11 _ 55
9 f) 55 % von 40 % = s % o0 = o5 =22 %

22 % aller Wéhler stimmten fir Sigmund Rauber.
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